
 
 
 

GEMEINDE OBERMEITINGEN 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 

ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 
SITZUNG DES GEMEINDERATES OBERMEITINGEN 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 08.04.2021 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:25 Uhr  
Ort: Bürgerhaussaal Obermeitingen  

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Losert, Erwin    

Zweiter Bürgermeister 

Schummer, Josef    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dießner, Mathias    
Hamparian, Peter    
Krabiell, Lisa    
Mayr, Susanne    
Rid, Alexander    
Rid, Maximilian    
Riedl, Christian    
Rodler, Thomas    
Starkmann, Joachim    
Vogel, Gertrud    
Weihmayer, Michael   anwesend ab TOP 3 - 19:33 Uhr 

Schriftführerin 

Kraft, Doreen    

Verwaltung 

Piller, Patrik   anwesend ab TOP 8 - 20:30 Uhr 

 
Weitere Anwesende: 

Frau Heidemeyer (Presse) 
Herr Hirschbeck (Hirschbeck Immobilien) 
Herr Schwind (Fa. Norma) 
Herr Mayerhöfer (Fa. Ratisbona) 
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Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2021 
  

2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die Gründe 
für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 

  

3. Auftragsvergabe - Elektroarbeiten 
Vorlage: GO/BA/312/2021 

  

4. Breitbandausbau der Gemeinde Obermeitingen mit einem zukunftsfähigen Glasfasernetz 
Vorlage: GO/VZO/097/2021 

  

5. Kindergarten "St. Maurtius" Obermeitingen: Gebührenanpassung der 
Kinderbetreuungskosten 
Vorlage: GO/VZO/096/2021 

  

6. Malteser Hilfsdienst e.V.: Antrag auf Kostenzuschuss 
Vorlage: GO/VZO/095/2021 

  

7. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
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Erster Bürgermeister Erwin Losert eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Obermeitingen, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Herr Bürgermeister Losert stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung und beantragt, den 
Tagesordnungspunkt 12 der nichtöffentlichen Sitzung von der Tagesordnung zu nehmen. 
Begründet wird der Antrag dahingehend, dass zur abschließenden Beratung notwendige 
Informationen ausstehen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Obermeitingen stimmt dem Antrag zur Geschäftsordnung zu, den ursprünglichen 
Tagesordnungpunkt 12 auf Grund fehlender Informationen von der Tagesordnung zu nehmen. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 11 Nein  0 Anwesend  11 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2021 

 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2021 wurde den Gemeinderatsmitgliedern 
zusammen mit den Sitzungsunterlagen zugesandt. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2021 wird vollinhaltlich genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
 
 
2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die 

Gründe für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 

 
In der nichtöffentlichen Sitzung am 11.03.2021 wurde kein Beschluss gefasst, dessen Grund der 
Geheimhaltung weggefallen ist. 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
3. Auftragsvergabe - Elektroarbeiten 

 
Sachverhalt: 
 
GR Weihmayer trifft um 19:33 Uhr mit Beginn des TOP 3 zur Sitzung hinzu. 
 
Am 16.02.2021 wurde die Ex-ante Bekanntmachung im Staatsanzeiger veröffentlicht. Mit der 
Übersendung der Unterlagen am 25.02.2021 wurden 27 Firmen aufgefordert, ein entsprechendes 
Angebot abzugeben. 
 
Es wurde eine beschränkte Ausschreibung durchgeführt.  
 
Die Submission fand am 22.03.2021 statt. Es haben 5 Firmen ein Angebot abgegeben. 
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Nach Auswertung der Unterlagen durch das Planungsbüro HLO Elektroplanung GmbH soll der 
Auftrag an die folgende Firma, mit dem wirtschaftlichsten Angebot, vergeben werden. 
 

Beauftragte Firma: TECHNIK & SERVICE Oliver Schromm UG 

Anschrift: Bgm.-Stöckle-Straße 4 
86825 Bad Wörishofen 

Maßnahme: Elektroarbeiten 

Angebot vom: 22.03.2021 

Angebotssumme (brutto): 297.114,07 EUR 

Zusätzliche Vereinbarungen:  

Hinweise:  

 
Bürgermeister Losert informiert, dass diese Auftragsvergabe die Vergabe WLAN, 
Brandmeldeanlage und PV-Anlage nicht beinhaltet und gesondert ausgeschrieben werden. O.g. 
Angebot liegt deutlich unter dem Kostenvoranschlag. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Obermeitingen erteilt den Auftrag für die Elektroarbeiten für den Umbau und die 
Erweiterung der KITA Obermeitingen gemäß der vor genannten Empfehlung an die Firma 
TECHNIK & SERVICE Oliver Schromm UG in Höhe der Angebotssumme von 297.114,07 €/brutto. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
4. Breitbandausbau der Gemeinde Obermeitingen mit einem zukunftsfähigen 

Glasfasernetz 

 
In nichtöffentlicher Sitzung wurde den Mitgliedern des Gemeinderates der Projektvorschlag der 
Deutschen Glasfaser zum Breitbandausbau der Gemeinde Obermeitingen mit einem 
zukunftsfähigen Glasfasernetz ausführlich vorgestellt. 
Ebenfalls die Deutsche Telekom hat ihr Interesse zum Breitbandausbau in den Lechfeldgemeinden 
bekundet und eine Online-Infoveranstaltung für alle Gemeinderäte auf dem Lechfeld organisiert. 
Die Präsentation der Deutschen Telekom wurde den Mitgliedern in den Einladungsunterlagen zur 
heutigen Sitzung zur Verfügung gestellt. 
 
Bürgermeister Losert trägt daher kurz die wesentlichen Aussagen der Infoveranstaltung 
zusammen und hält fest: 
 
Voraussetzung beider Anbieter  
 

- mindestens 40 % der Haushalte der Gemeinde Obermeitingen müssen sich zwingend für 
die Glasfasererschließung entscheiden 

 
- der Ausbau erfolgt im FTTH (Eigenausbau des Anbieters in ca. 24 Monaten 

 
- kostenloser Hausanschluss für alle Haushalte, die sich von Beginn an für die Erschließung 

entscheiden, (nach Erschließung Kosten pro Haushalt: ca. 800,00 €/Anschluss) 
 

- Vertragsbindung 24 Monate mit reduzierten monatlich gestaffelten Beiträgen 
 
 
Die Projektvorstellungen beider Anbieter ähneln sich.  
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In der Deutschen Telekom wird bei der Mehrheit des Gremiums ein solider, zuverlässiger und 
namentlich vertrauter Anbieter gesehen, in der Hoffnung dass die Anzahl der nötigen 
Mindesthaushalte hierdurch erreicht werden könnte. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Obermeitingen stimmt der gemeinsamen Erklärung der Telekom Deutschland 
GmbH zu dem geplanten Ausbau der Breitbandinfrastruktur in der Gemeinde Obermeitingen durch 
die Deutsche Telekom GmbH zu. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 9  Nein 3  Anwesend 12   
 
 
5. Kindergarten "St. Maurtius" Obermeitingen: Gebührenanpassung der 

Kinderbetreuungskosten 

 
Sachverhalt: 
 
Die letzte Beitragsanpassung der Betreuungskosten in der Kindertageseinrichtung „St. Mauritius“, 
Obermeitingen erfolgte im Kindergartenjahr 2019/2020. Auf Empfehlung des Bistums Augsburg 
wird vorgeschlagen, die Gebühren um 3% zu erhöhen. Begründet wird die Erhöhung auf Grund 
der finanziellen Defizite der letzten Jahre sowie der erheblich gestiegenen Personalkosten. Eine 
Anpassung ist zwingend notwendig. Die Finanzverwaltung der VG Igling hält sogar die Erhöhung 
der Elternbeiträge um 10,00 € für angemessen. 
 
Grundsätzlich hält Bürgermeister Losert, die vorgeschlagene Beitragserhöhung sowohl durch das 
Bistum Augsburg als auch die Verwaltung für angemessen. Pandemiebedingt möchte 
Bürgermeister Losert die Familien in der ohnehin schwierigen Zeit nicht zusätzlich finanziell 
belasten, Kurzarbeit, Notbetreuung sind nur einige der Stichworte. Die Kindergartenanmeldungen 
für das Kindergartenjahr 2021/22 erfolgten Anfang des Jahres. Die Familien kalkulieren mit den 
bisherigen Beiträgen. 
 
Die Umbaumaßnahmen in der Kindertageseinrichtung fordern erhebliche Einschränkungen, 
insbesondere die Außenspielanlagen mussten deutlich verkleinert werden, Baulärm und 
Baufahrzeuge prägen die Situation. Daher plädiert Bürgermeister Losert dafür, die Erhöhung der 
Elternbeiträge vorerst auszusetzen. 
 
Das Gremium begrüßt diesen Vorschlag und vertagt seine Entscheidung über v.g. 
Tagesordnungpunkt auf Herbst 2021. Die Baumaßnahmen seien dann vorangeschritten. Bei den  
Kindergartenmeldungen für das Jahr 2022/23 im Januar 2022 könnten dann die angepassten 
Beiträge mitgeteilt werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Obermeitingen fasst den Beschluss, von einer Erhöhung der Elternbeiträge für 
das Kindergartenjahr 2021/2022 abzusehen. Begründet wird die Entscheidung durch die 
voraussichtlichen Einschränkungen in der Nutzung der Außenanlagen während der Umbau-und 
Erweiterungsphase sowie dem eventuell pandemiebedingten Notbetrieb der 
Betreuungseinrichtung. Im Herbst 2021 soll über die Erhöhung der Elternbeiträge für das 
Kindergartenjahr 2022/23 entschieden werden.  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
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6. Malteser Hilfsdienst e.V.: Antrag auf Kostenzuschuss 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 12.02.2021 stellt der Malteser Hilfsdienst e.V., Kaufering einen Antrag auf 
Zuschuss der laufenden Kosten aus dem Jahr 2020.  
Der Malteser Hilfsdienst e.V. ist eine Hilfsorganisation, die sich im Landkreis Landsberg am Lech 
in mehreren Bereichen u.a. Katastrophenschutz, Notfallvorsorge und Einsatzdienste, Besuchs-und 
Begleitdienst, Sozialdienst, Sanitätsgruppe und Jugendarbeit, rein ehrenamtlich einbringt. Die 
Einnahmen des Vereins erstrecken sich vornehmlich auf Spenden, welche die Kosten für das 
Kalenderjahr 2020 leider nicht decken konnten. Daher bittet der Verein um einen Zuschuss zu den 
laufenden Kosten als freiwillige Leistung in Höhe von 0,50 € pro Einwohner der Gemeinde 
Obermeitingen.  
 
Das Gremium befürwortet mehrheitlich die einmalige Bezuschussung des Vereins für dessen 
ehrenamtliches Engagement in der Coronapandemie. Ohne finanzielle Unterstützung könnten 
derartige Hilfsorganisationen, gerade in diesen schwierigen Zeiten, nicht arbeiten. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Obermeitingen stimmt dem Antrag des Malteser Hilfsdienst e.V., Kaufering vom 
12.02.2021 über einen einmaligen Zuschuss zu den laufenden Kosten aus dem Jahr 2020 als 
freiwillige Leistung in Höhe von 0,50 € pro Einwohner der Gemeinde Obermeitingen zu. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 10  Nein 2  Anwesend 12   
 
 
7. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 

 
Gemeindliche Grün-und Ausgleichsflächen: 
GRin Mayer moniert, dass gemeindliche Grün-und Ausgleichsflächen zunehmend für private 
Zwecke als Park- und Abstellflächen zweckentfremdet werden. Hier sollte die Gemeinde 
einschreiten. 
 
Bürgermeister Losert schlägt nach Rücksprache im Rat nachfolgende Vorgehensweise in 3 
Schritten vor: 
 

1. Hinweis ins „Schau mer mol“ zu setzen. 
2. Ordnungsamt der VG Igling  
3. Polizei  

 
Umbau und Erweiterung Kita „St. Mauritius“: 
Bürgermeister Losert informiert das Gremium über den erfolgten Baubeginn anhand einer kleinen 
Bilderpräsentation. 
Im Gremium wird der Wunsch geäußert, dass der begleitende Architekt in regelmäßigen 
Abständen den Gemeinderat über den Bautenstand in zukünftigen Sitzungen informiert. 
Herr Hafenmayer soll daher in die nächste Sitzung eingeladen werden. 
 
Hundesteuer: 
GR Weihmayer schlägt die Überprüfung einer möglichen Anpassung der aktuellen Hundesteuer 
vor. Er bittet um Vorlage einer Übersicht über Kosten und Nutzen. Darüber hinaus sollte laut GR 
Mayr geprüft werden, inwieweit private Hundeschulanbieter öffentliche Gemeindeflächen für 
gewerbliche Zwecke nutzen dürfen. 
 
Zur Kenntnis genommen 
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Um 20:25 Uhr schließt Erster Bürgermeister Erwin Losert die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Obermeitingen. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 

Erwin Losert   Doreen Kraft 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


